

УДК 613/614:92 ЖУК

К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ЕВГЕНИЯ ГЕОРГИЕВИЧА ЖУКА



28 сентября 2002 г. исполнилось 80 лет Евгению Георгиевичу Жуку, доктору медицинских наук, профессору, полковнику медицинской службы в отставке.

Е. Г. Жук родился в 1922 г. в г. Миллерово Ростовской области. После окончания средней школы он поступает в медицинский институт. В 1942 г. Е. Г. Жук был призван в ряды Советской Армии, а в 1943 г. он после окончания Саратовского военно-медицинского факультета направлен на Степной фронт в должности младшего врача танковой бригады. Участвовал в боях на Курской дуге, в Корсунь-Шевченковской операции, принимал участие в боях по освобождению Северной Трансильвании, Будапешта, Братиславы и Вены. Войну закончил под Прагой в должности бригадного врача.

С 1947 г. Е. Г. Жук находится на службе в системе санитарно-эпидемиологического надзора Советской Армии, а затем проходит специализацию по военной гигиене на командно-медицинском факультете Военно-медицинской академии. Закончив факультет с отличием, Е. Г. Жук остается в академии на должности преподава-

теля, где работает под руководством академиков РАМН Л. А. Орбели, Н. Ф. Галанина, А. В. Лебединского, проф. Ю. Л. Комендантова. В 1959 г. он успешно защищает кандидатскую диссертацию.

С 1967 по 1984 г. Е. Г. Жук возглавлял кафедру военной эпидемиологии и военной гигиены военно-медицинского факультета в Томском медицинском институте. С 1984 по 1991 г. является заведующим кафедрой общей гигиены Смоленской государственной медицинской академии, а с 1991 г. — профессором-консультантом этой кафедры.

Сфера научных интересов профессора Е. Г. Жука лежит в области изучения закономерностей влияния физических факторов на организм человека. За его плечами опыт 40-летней работы по проблеме обеззараживания и консервации воды физическими агентами импульсной природы. Собранные им материалы обобщены в докторской диссертации "Гигиенические основы обеззараживания воды физическими методами" (1984 г.). Сформулированная им концепция комплексной гигиенической оценки обеззараживающего действия физических методов обеззараживания воды применяется в работах его последователей. Теоретические исследования Е. Г. Жука в области методологии гигиены позволили ему сформулировать наиболее общие законы гигиены (1987 г.), опираясь на которые им была предложена гигиеническая концепция здорового образа жизни (1990 г.).

Научные положения, сформулированные Евгением Георгиевичем, успешно развиваются его учениками. Под его руководством выполнены 4 докторские и 9 кандидатских диссертаций. Он автор более 350 научных работ, 4 монографий, 3 изобретений, 4 государственных санитарно-нормативных документов. Перу профессора Е. Г. Жука принадлежит учебник военной гигиены, по которому занимаются студенты медицинских вузов России и стран ближнего зарубежья. Учебник выдержал два издания.

С 1986 по 2001 г. Е. Г. Жук являлся председателем правления Смоленского областного научного медицин-

ского общества гигиенистов, эпидемиологов и микробиологов. За этот период обществом было проведено 7 региональных научно-практических конференций, издано 18 сборников научных работ, методических рекомендаций, информационных писем. Под руководством Е. Г. Жука разработан гигиенический раздел долгосрочной экологической программы Смоленской области. Он ведет большую консультативную работу, выступает с многочисленными лекциями перед врачами, педагогами, школьниками, участвует в радио- и телепередачах, публикует статьи в региональных газетах и журналах.

Ратный и научно-педагогический труд Евгения Георгиевича Жука отмечен орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны и 17 медалями. Он награжден

почетными знаками "Отличник здравоохранения" и "За отличные успехи в высшей школе".

Е. Г. Жук трудолюбив, энергичен, пользуется заслуженным уважением сотрудников и студентов Смоленской медицинской академии, гигиенической общественности.

Поздравляя Евгения Георгиевича Жука с юбилеем, желаем ему крепкого здоровья и творческих успехов на ниве научной, педагогической и общественной деятельности.

*Смоленское отделение Всероссийского научного медицинского общества гигиенистов и санитарных врачей
Смоленская государственная медицинская академия
Центр госсанэпиднадзора в Смоленской области
Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*